

Заключение диссертационного совета МГУ.051.4
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «24» октября 2024 г. № 29

О присуждении Булгакову Андрею Эдуардовичу,
гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Особенности действия конституционно-правовых гарантий свободы слова в социальных сетях (опыт России и зарубежных стран)» по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» принята к защите диссертационным советом 19 сентября 2024 года, протокол № 23.

Соискатель Булгаков Андрей Эдуардович 1997 года рождения, в 2024 году соискатель окончил юридический факультет ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре

Соискатель работает специалистом по учебно-методической работе учебного отдела Высшей школы государственного аудита (факультета) Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре конституционного и муниципального права Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова **Кененова Ирина Павловна**.

Официальные оппоненты:

Конюхова (Умнова) Ирина Анатольевна – доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник отдела правоведения, ФГБУН «Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук»;

Васильева Татьяна Андреевна – доктор юридических наук, доцент, главный научный сотрудник сектора сравнительного права, ФГБУН «Институт государства и права Российской академии наук»;

Салихов Дамир Равильевич – кандидат юридических наук, доцент департамента публичного права факультета права, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в соответствующей отрасли наук и наличием публикаций в сфере диссертационного исследования.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации 4 работы, из них 4 статьи, опубликованные, в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук.

1. Булгаков А.Э. Политические лидеры в социальных сетях: прозрачность ответственности // Конституционное и муниципальное право. 2023. № 5. С. 32–40 (1,1 п. л.); (2-летний ИФ РИНЦ: 1,74).

2. Булгаков А.Э. Прозрачность участия некоммерческих организаций в модерации контента цифрового пространства // Законодательство. 2023. № 12. С. 36–43 (0,5 п. л.); (2-летний ИФ РИНЦ: 0,19).

3. Булгаков А.Э. Теневое блокирование контента в социальных сетях как угроза свободе выражения мнения // Юрист. 2024. № 5. С. 38–43 (0,8 п. л.); (2-летний ИФ РИНЦ: 0,98).

4. Булгаков А.Э. Доктрина охлаждающего эффекта как универсальный инструмент защиты прав // Государственная власть и местное самоуправление. № 5. 2024. С. 18–22 (0,6 п. л.); (2-летний ИФ РИНЦ: 0,80).

На диссертацию и автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все положительные.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение цели и задач, имеющих значение для развития публично-правовой (государственно-правовой) науки.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Дополнительные конституционно-правовые гарантии свободы слова в социальных сетях необходимы, поскольку использование свободы слова в сети отличает отсутствие предварительного редактирования записей пользователей со стороны централизованной (иерархической) структуры на подобии редакции средства массовой информации. Инициатива размещения сообщения находится в

руках его автора и не принадлежит владельцу платформы.

Ограничение социальными сетями свободы слова их пользователей имеет следующие особенности: *во-первых*, это трансграничный характер регулирования, осуществляемого платформами; *во-вторых*, применение социальными сетями недоступных традиционным медиа инструментов ограничения свободы слова: маркировки контента (сопровождение опубликованного материала дополнительной информацией), теневого блокирования (модерация контента без уведомления пользователя) и блокирования аккаунтов (односторонний отказ от предоставления услуг пользователю платформы); *в-третьих*, социальные сети привлекают к модерации контента некоммерческие организации; *в-четвертых*, социальные сети могут создавать собственные квази-судебные органы для разрешения споров с пользователями платформ.

2. Под видом добровольных соглашений владельцы социальные медиа устанавливают фактически обязательные нормы поведения для пользователей сервисов. Тем самым частные компании реализуют публичную функцию по нормативному регулированию и контролю за реализацией правил поведения в сети. Это делает возможным рассмотрение цифровых платформ через призму доктрины эманации (расширения) государства. Поэтому на социальные сети должны распространяться конституционно-правовые нормы, изначально направленные на ограничение государственных полномочий, следовательно принимаемые диджитал-компаниями *стандарты* поведения должны *обеспечивать конституционные* права пользователей социальных сетей.

При этом свобода слова пользователей платформ должна быть гарантирована, прежде всего, конституционно-правовыми принципами, которым должны соответствовать нормы саморегулирования платформ и их решения: *соразмерности* ограничений, *баланса* интересов всех участников отношений (пользователей, бизнеса и государства), *мотивированности* решений платформ, а также *возможности их обжалования*.

3. К числу установленных российским законодательством конституционно-правовых гарантий свободы слова в социальных сетях относятся закрепление перечня нелегального контента, требования к прозрачности деятельности социальных сетей, правила о мотивированности решений при модерации контента и возможности их обжалования, наделение Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) полномочиями по осуществлению контроля за соблюдением требований в связи с

распространением информации в сети Интернет, а также в некоторых случаях полномочия данной службы по участию в процессе рассмотрения жалоб на пользовательский контент и другие гарантии. В то же время *остаются неурегулированными* вопросы маркировки контента, теневого блокирования, блокирования аккаунтов пользователей, участия НКО в модерации контента, разрешения споров с участием пользователей социальных сетей, а также отдельные проблемы реализации свободы слова в социальных сетях субъектами, наделенными публичной властью.

4. *Наиболее перспективным* путем развития системы контроля за высказываниями в социальных сетях в России представляется расширение участия НКО в модерации контента. Для внедрения общественной модели модерации контента законодателю необходимо: *во-первых*, установить особый статус НКО – «друзей платформ» и определить перечень объективных критериев наделения таким статусом; *во-вторых*, установить требование прозрачности деятельности друзей платформ; *наконец*, урегулировать участие НКО в разрешении споров о допустимости тех или иных высказываний между владельцем платформы и ее пользователем.

На заседании 24 октября 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Булгакову А.Э. ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 16 докторов наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за – 15, против – 0, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель

диссертационного совета

С.А. Авакьян

Ученый секретарь

диссертационного совета

А.А. Троицкая

24 октября 2024 года